
Začel je prositi Boga, da bi vsaj toliko odjenjale 
bolečine, in da bi še toliko časa živel, da bi poravnal 
do zadnjega vinarja vse svoje storjene krivice. Toda 
Bog ga ni hotel uslišati, bolečine so bile vedno huje, 
in smrt je trkala na duri. 

Pred oči so mu stopale podobe ogoljufanih siro
makov ; ki so se mu zdeli kakor tožniki pred večnim 
sodnikom. Na misel mu pride tudi siromak Martin. Ko
likokokrat ga je opeharil, prestavljal mejnike, krivično 
se toževal ž njim in bil kriv, da se mu je hudo godilo. 
A še živi; lahko mu povrne, kar mu je hudega storil. 
Pokliče strežnika, pokaže mu majhen zabojček pri svoji 
postelji in mu zapove, naj ga nese v Martinovo kočo. 

Martin pa je tudi bolan ležal v koči, tudi njega 
se je bila prijela bolezen. Tudi on je vedel, da bode 
zdaj umrl, vedel prav čisto za gotovo, pa se ni čisto 
nič bal smrti. 

Svojih grehov se je že bil spovedal in z mirnim 
srcem pričakoval prihodnosti. »Bodem vsaj rešen težav 
in britkostij. Ničesar mi ni dal svet druzega, kakor 
trpljenje. — Od jutra do večera sem delal, roke so mi 
vse žuljeve, život je utrujen, sedaj pa si bom odpočil. 
— Suhi kruh je bil moj živež, pa. še tistega mi je 
včasih primanjkovalo; vse, kar sem pridelal, pojedel je 
gospod; res, kmet je večen trpin, — le smrt je njegova 
rešiteljca!« 

Tako je mislil in ničesar si ni več želel na tem 
svetu. Iz teh mislij ga vzdrami žena, odpiraje pred njim 
ličen zabojček, iz katerega se vsujejo sami svetli cekini. 

»Za Boga, kaj pa je to? In to da bilo moje? To 
ni mogoče!« Martin ni verjel, da bi bila to resnica. Še 
le, ko mu je žena razjasnila, kako in kaj, da jima je 
res vse to podaril sosed, bogati Luka, verjel je, da je 
to mogoče. 

Zdaj je začel zamaknjen gledati svetle cesarske 
glave, in nikoli se ni mogel nazreti tega čudeža. Na 
enkrat pa se mu je spremenil miren obraz, nove misli 
so se mu začele vzbujati, in silni nepokoj je obdal nje
govo dušo. 

»Tako torej, tuj denar, — lepa svotica, — ravno 
toliko, kolikor sem si vse življenje želel, da bi imel 
za starost. Toliko, kolikor si nisem mogel skozi celih 
trideset let prigospodariti, dal mi je Bog po bogatem 
Luki, ki že gotovo ne ve več, kam z denarjem, in se 
je torej spomnil še siromakov. Kako lahko bi zdaj go
spodaril in vsak dan si privoščil kaj boljšega! Ali o Bog, 
meni je umreti in zapustiti denar, katerega sem ravnokar 
dobil. A oh, kako težko bom zdaj umrl! — Ne, ne — 
Jaz ne morem umreti zdaj, ko imam denar, za kateri 
bi se še en čas lahko prijetno na svetu živelo. Oh 
gospod Bog, prosim te, pusti me še živeti!« 

In Martin je vzdihoval, molil in se jokal. Prosil je 
Boga, Mater božjo in vse svetnike, da bi mu pomagali, 
da bi ne umrl. A smrt ni imela usmiljenja; še isto noč 
sta umrla oba, Luka in Martin; težko ločivši se, prvi 
od svojega obilo krivično nabranega blaga, a drugi od 
ravnokar dobljenega denarja, po katerem je vse življene 
hrepenel. 

Za poduk in kratek čas. 
Smrtna teža. 

(Spisal Janko Iskraž.) 
(Konec). 

V okolico pa je prišla nanagloma huda, smrto
nosna in nalezljiva bolezen. Po večih hišah so ležali 
bolniki, in zvonovi so v enomer zvonili umrlim. 
Kdor je obolel, ni navadno več ozdravel; smrt je bila 
gotova. Polastila se je tudi Luke. V hudih bolečinah se 
je vil na postelji, zdravnik je obupal, in smrt se je 
približevala. Sam je bil, žena je bila umrla pred leti, 
otrok ni imel, družina pa se je bala priti k njegovi 
postelji, da bi se tudi nje ne prijela bolezen. Upil je, 
molil, vil roke k Bogu, obljuboval poboljšanje, ako 
ozdravi, klical vse svetnike na pomoč, — a vse zastonj, 
nikdo si ga ne usmili! — In smrt mu je stopila pred oči, 
videl je, da je gotova, tako gotova, kakor zdaj gleda 
beli dan. 

A denar — denar — ta mu je težil grešno dušo! 
In res, težil jo je še trikrat huje, ker je bil krivičen, 

spravljen skupaj z goljufijo in oderuštvom, izpuljen 
iz rok siromakov in sirot. A sedaj se bo moral ločiti 
od njega in iti v drug neznan svet. Pa velikokrat je slišal 
v cerkvi, da vsaka krivica mora biti poravnana in vsak 
krivičen denar povrnjen, če hočeš, da bodeš gledal 
obličje božje. In kaj bi bil sedaj rajši, kakor da bi go
tovo vedel, da bode zveličana njegova duša? 

Smešnica. Oče učijo svoje otroke moliti »Oče 
naš«. Ko pridejo do šeste prošnje: »Ne pelji nas v 
skušnjavo«, oglasi se najmlajši deček: »Ate, pa ne na 
malem vozeku — ta bi se zlamal!« 


